

湖南日报4月5日讯(全媒体记者 贺威)到2028年基本建成以湖南辨识度的可信数据空间网络,建成运营20个以上可信数据空间全国标杆。”近日,省数据局发布《湖南省推进可信数据空间发展行动方案》,明确到2028年全省可信数据空间网络节点数量将突破500个,建成可信数据空间市场化运营体系,打造“100+”具有示范效应的应用场景,培育20家以上在可信数据空间领域具有核心竞争力的领军企业。

数据空间融合应用、协同构建繁荣共嬴的发展生态四项重点任务。

具体到行业领域,将支持产业龙头企业、平台企业搭建企业可信数据空间,促进数据高效流通,带动产业上下游企业的数字化转型;围绕“4×4”现代化产业体系和13条重点产业链,建设一批行业可信数据空间,推动产业链端到端数据流通共享利用;以长株潭一体化为核心,探索建设都市圈可信数据空间,推动数据高效流通与协同应用等。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

湖南日报4月5日讯(全媒体记者 廖义刚 刘韵霞通讯员 冯帅)4日,记者在中车株洲电力机车有限公司看到,在北斗技术加持下,该公司为列车安装主动防护系统,危急情况下可自动制动。该系统是北斗产业与轨道交通装备产业融合典范,也是株洲市石峰区整合优势资源,推动产业互补的一个缩影。

石峰区是国家“一五”“二五”期间重点投资建设的老工业基地,目前清水塘老工业区搬迁改造进入“后半篇文章”,亟待新产业补位。与石峰区毗邻的株洲经开区,面临商业用地转型发展新产业的需求,2022年,株洲试点两区融合,由石峰区委书记兼任株洲经开区党工委书记,株洲经开区代管镇(街)及社会事务移交至石峰区。

试点以来,石峰区统筹新旧动能关系,放大株洲轨道交通装备产业核心承载区优势,在持续巩固轨道交通装备产业高质量发展同时,推动优势资源、产业互补,培育壮大新能源装备、北斗等战略性新兴产业。在具有土地优势的株洲经开区、清水塘片区,落地轨道交通产业裂变而生的项目、企业,科学规划、链式发展;在清水塘片区重点发展新能源产业,在株洲经开区深耕北斗产业。推动跨区域、跨行业的资源整合,形成贯通、互补的“大园区”。

以“轨道交通+新能源+北斗”为主的现代产业格局基本构建,目前,石峰区轨道交通装备产业集群为北斗规模应用提供多样化场景,轨道交通技术应用于“风光氢储”领域,并裂变新能源项目。“我们是中车株洲电力机车有限公司的裂变子公司,总部在石峰区,子公司在株洲经开区,享受两区的招商引资政策。”湖南中车尚驱电气有限公司相关负责人表示,公司“轻装上阵”寻找蓝海市场,已开发油气永磁电驱系统等绿色低碳产品。中车“双碳”产业园、中车株洲所风电事业部等中车系企业入驻清水塘片区,去年该片区新能源产值增长超40%。

为确保跨区发展见成效,石峰区与株洲经开区建立联席会议、交叉列席等制度,每季度轮流承办“两区融合”发展联席会,推动信息共享、资源共用、招商共行、项目共推,促进产业链上下游协同。

去年,石峰区规模工业增加值增长12.5%,新能源等新兴产业产值突破120亿元。高新技术企业达165家,实现3年翻一番。

石峰区、株洲经开区加快两区融合,推动产业互补
老工业区走出产业新路子

沅江市、沅江高新区在2024年全省营商环境评价中双获优秀
『闭环解题』为项目建设提速

湖南日报4月5日讯(全媒体记者 雷鸿涛 通讯员 董琼香)连日来,在沅江纸业有限责任公司旧址,湖南积茂新材料科技有限公司沅江项目团队正抓紧准备年产50万立方米芦苇刨花板项目的施工许可证资料。项目负责人张丙坤介绍,去年因原沅纸公司相关历史遗留问题,导致项目施工进场受阻。项目方在“园区市长日”将困难提出后,一个星期就得到了解决。目前,项目前期临时设施已建成,建设工程规划许可证也已办好。

沅江市持续营造公平、透明、可预期的营商环境,为县域经济高质量发展注入强劲动能。在省发展和改革委员会日前发布的《关于2024年全省营商环境评价表现优秀地区的通报》中,沅江市、沅江高新区双双上榜。

2024年,沅江市探索建立“园区市长日”工作机制。每月8日,市长在园区坐班,面对面解决企业诉求和重大难题,建立“问题征集—会前反馈—现场交办—跟踪督办—结果回访”的闭环管理机制。截至目前,沅江市已举办8期“园区市长日”活动,累计解决企业反映的具体事项36个。

沅江市积极推进高效办成“水电气网联合报装”一件事落地见效。依托“一网通办”平台“高效办成一件事”专区,该市的企业从原来的独立报装、分头办理,到“一窗受理,一表申请、联合踏勘、并联审批、限时办结”。这一做法,成为湖南省2024年优化政务服务推动“高效办成一件事”典型经验案例。

营商环境,“优”无止境。2021年以来,沅江高新区大力实施“五员合一”,即党建指导员、企业帮扶联络员、安全生产监督员、工会建设指导员、政策宣传指导员合一的服务机制,确保送政策“全覆盖”、解难题“走上门”、优服务“全方位”。推行“全程帮代办”模式等,为企业发展松绑减负。沅江高新区获评湖南省“五好”园区创建综合评选先进园区荣誉。

一项项创新举措的实施,为项目建设提速。2024年,沅江市引进资金138亿元,“三类500强”项目1个、“湘商回归”企业8家,成功签约路华新能源、智电谷石英砂制硅等一批投资过亿项目,开工建设投资亿元以上的产业项目15个。

毛伟明率湖南省代表团访问英国 扬经贸之帆助合作共赢 架文旅之桥促民心相通

湖南日报伦敦4月4日电(全媒体记者 孙敏坚)4月2日至4日,省委副书记、省长毛伟明率湖南省代表团访问英国,深入贯彻习近平外交思想,贯彻落实中英两国领导人重要共识,趁着双边关系企稳向好的东风,扩大开放合作,开展友好交流,加强创新协同,扬经贸之帆助合作共赢,架文旅之桥促民心相通。

中国驻英国大使郑泽光、英国驻华贸易使节倪乐思参加有关活动,省政务秘书长瞿海陪同。

在湖南的友好城市一林肯郡,毛伟明与议会主席埃德蒙德·斯特恩吉尔会谈。双方表示,将以此次访问为契机,进一步增进双方了解,开展文旅交流,加强经贸往来和产业协作。

深化经贸合作是此次访问的重要内容。代表团先后走访了安赛乐米塔尔集团、阿斯利康、丹尼克斯半导体公司,并出席湖南—英国经贸合作早餐会。毛伟明指出,去年,湖南对英国进出口额近100亿元,湖南累计在英国设立企业25家,英国在湘新设企业20家。当前,湖南正以开放的姿态吸引世界客商,诚邀大家投资湖南、拥抱湖南,在双向奔赴中实现互利共赢。

凭借深厚的科研实力和学术底蕴,英国在众多领域取得丰硕创新成果。代表团一行与励思爱思唯尔集团、剑桥科技园生命科技创新中心、剑桥大学等交流,并见证剑桥—启迪(湖南)联合创新中心揭牌。毛伟明

说,湖南是一片创新开放的沃土,欢迎大家和我们共同促进前沿技术研究孵化、科技成果转化推广和高端人才引进培育,打造中英科技创新交流合作“湖南样板”。

风光旖旎、人文独韵的湖南正成为英国游客的热门“打卡地”。去年,全省接待入境游客322.4万人次,其中英国游客数量增长72.9%。“千年文脉邀知己,万象潇湘会英伦。”在“三湘四水·相约湖南”走进英国文化旅游推介会上,毛伟明诚邀大家在湖南和英国的两种秀丽风光中共赏山水诗画、在两种文化辉映中对话千年文明、在两种时尚潮流中碰撞灵感火花,感受“湖南魅力+英伦经典”的独特风情。

访问期间,代表团还见证一批项目签约。其中,省科技厅、长沙市科技局、中南大学与英国励思集团爱思唯尔分别签订战略合作备忘录,推动科技资源服务、期刊出版、人才培养等合作;省科技厅与启迪控股签订战略合作框架协议,成立剑桥等海外优质创新资源,助力湖南提升科技创新和成果转化水平;湖南钢铁集团与安赛乐米塔尔集团签订全面战略伙伴关系协议,在湘建设汽车用钢全球研发中心;长沙经开区、山河星航与英泰力能签署协议,在氢能源电池领域展开合作。

代表团一行还来到中国驻英国大使馆,与郑泽光大使就密切两地交往、深化产业合作、促进人文交流、宣传推介湖南等交换意见。

H 奋力打造国家重要先进制造业高地

从输血到造血 股权融资助力中小企业登高

湖南日报全媒体记者 谢卓芳

3月27日,湖南省十四届人大常委会第十五次会议表决通过《湖南省促进金融支持科技型中小企业创新发展若干规定》(以下简称《规定》)。这部全国首个专门针对科技金融的地方性法规,以“投早、投小、投长期、投硬科技”为导向,鼓励股权投资等多元资本支持方式。

中小企业,尤其是以专精特新为代表的科技型中小企业,是创新的“毛细血管”,却长期面临融资“高山”。当传统信贷难以匹配科技型企业的长周期、高风险特性时,股权投资以其“风险共担、资源赋能”的独特优势,正成为中小企业突破成长瓶颈的关键引擎。

政策敢容亏 资本愿长跑

株洲火炬安泰新材料的生产车间里,高端ITO(Indium Tin Oxide,氧化铟锡)靶材在真空炉中淬炼成

►(下转4版①)



清明假期 坚守一线

4月5日,娄底经开区涟钢福然德汽车零部件加工一期项目施工现场,建设者正紧锣密鼓推进厂房主体结构施工。清明假期,该区重点产业项目的广大建设者坚守一线,抢抓工期,以确保项目如期竣工。

吴永华 摄(湖南图片库)

青春就该创!

长沙纺织机械厂、长沙锦纶厂、龙骧集团老客车厂等一批工业遗存,见证了长沙的城市发展和变迁。

这几年,这类工业空间经过有机更新,成为青年创业的集聚地。一群青年主动带着“新概念”,让曾经的废弃厂房有了新范式。

老街巷也有“摩登范”

2023年,爱喝咖啡的张沛子在网上搜索“此刻咖啡店”,地址显示在雨花区侯家塘街道爱民巷。第一次走进爱民巷,张沛子震惊了。

一栋栋砖石结构的厂房林立其间,瞬间将感觉拉回二十世纪的工业厂区。这里前身是长沙市纺织机械厂,正在推进“爱民里·摩登花园”有机更新试点项目。

一群青年主动带着“新概念”,让长沙一批工业遗存变了模样——

废弃厂房重焕新生成网红

湖南日报全媒体记者 肖霄

如今,“爱民里·摩登花园”项目近50%的面积完成改造,14家品牌入驻。旧厂房外墙斑驳,里面却是另一番天地,一个个现代“摩登范”咖啡厅、酒馆、西点、餐馆等在这里新生。

今年,街区新的商业综合体项目已启动招商,配套的立体车库将在年底建成,爱民巷又将迎来一波新流量。

时髦西餐厅选址老厂房

湘江西岸的锦秀拾光·0731街区,长沙锦纶厂旧址之上,如画廊一般的the yina自由餐厅,让游客感叹“真时髦”。

作为长沙市首个老旧工业厂房城市

更新试点项目,锦秀拾光保留“工业老长沙”记忆,在激发艺术创意和特色活力上“抠细节”。2023年全面开园后,美澜东方艺术中心、远近咖啡、达丰艺术空间等新兴业态相继入驻,沉睡多年的老厂街再度熙熙攘攘。

the yina年轻团队,一眼就相中了这里。“这片土地承载着浓厚的城市记忆与时代印记。”其中一位品牌主动人张琴琴希望通过新一代年轻人的视角,呈现长沙的历史底蕴与风情。

今年2月底, the yina自由餐厅对外试营业。除周一闭店外,餐厅预订每天都满员,在“小红书”上更是掀起了一股浓郁的“画廊餐厅”风。 ►(下转4版③)

英雄用生命铺就中巴友谊公路

中国使馆与巴方隆重祭奠中国援巴烈士

湖南日报4月5日讯(全媒体记者 徐亚平 通讯员 田念胜)当地时间

4月4日10时30分,受中国驻巴基斯坦大使馆委托,吉尔吉特-巴尔蒂斯坦华人协会在吉尔吉特-巴尔蒂斯坦中国烈士陵园举行隆重祭奠仪式,深切缅怀为建设中巴友谊公路——喀喇昆仑公路而英勇牺牲的中国烈士。

当地政府官员、民众代表、驻巴中方机构负责人、陵园汉语学校全体师生、守墓人后代参与活动,向英烈致敬。

建于1978年的吉尔吉特中国烈士陵园,安葬着88位在1966至1978年援建中巴友谊公路中因塌方、雪崩、山洪等事故殉职的中国筑路官兵与技术人员。数十年来始终由吉尔吉

特市民自愿守护,已成为中巴“铁杆友谊”的精神象征。

在巴基斯坦,本没有“清明节”。如今在吉尔吉特,当地华人和民众一周前就开始筹备本次祭奠活动,还专门安排了乐队;巴基斯坦特种警察特意把警察帽子换成了只有在盛大活动才统一佩戴的羊毛毡帽。

仪式现场,各方代表向陵园内的中国烈士纪念碑敬献花圈,并默哀致哀。吉尔吉特-巴尔蒂斯坦华人协会负责人表示:“这些英雄用生命铺就了连接中巴两国的友谊之路,我们永远铭记他们的牺牲与贡献,将继续守护这份用鲜血铸就的情谊,推动两国合作迈向更高水平。”

►(下转4版②)